

为搭建体育专业大学生基层实践平台，解决基层学校体育师资力量不足问题，2023年9月8日，西北师范大学的20名体育专业优秀大学生志愿者参加国家体育总局组织的体育支教志愿服务活动，在甘肃省靖远县第六中学和靖师附小教育集团第二小学进行为期两个月的体育支教志愿服务，通过卓有成效的工作，当地学校体育取得了积极的进展。



受访者供图

## 体育支教志愿服务结硕果 学生们的精气神更足了

本报记者 顾 宁

“天地玄黄，宇宙洪荒。日月盈昃，辰宿列张……”近日，“体教融合走基层”体育支教志愿服务成果展演活动在靖远六中操场进行，现场响起气势如虹的声音，七八年级学生在支教老师的带领下，根据口令不断变换队形，表演了花样跑步、第三套全国中学生广播体操、“等你来”韵律操、“千字文”武术操及体能训练等。尤其在“千字文”武术操表演中，孩子们精神抖擞，动作舒展大方、刚劲有力，一招一式彰显了中华武术神韵和昂扬向上的精神风貌。

### 将特色活动带进校园

成果展演活动中，学生表演的“千字文”武术操是本次体育支教的一大亮点。靖远六中老师刘占军说，学生们很喜欢，锻炼的同时可以了解中国传统文化。“看似简单的武术操可以培养少年气质，强身健体，还可以了解博大精深的武术文化，学校会将其作为一项特色体育训练项目延续下去。课间操大变样，不仅满足了学生多样化的运动需求，也释放了学生的个性，提振

了学生精气神，形成了独特、向上的体育健身氛围。”

西北师范大学编排的“千字文”武术操，实现武术进校园与体育课、大课间、兴趣小组有机融合。体育支教团志愿者高富明说：“这次支教的经历对我的学习、工作、生活都产生深远的影响，会激励我勇敢前行，不忘初心，争做一名优秀的人民教师。”

在靖师附小教育集团第二小学支教的志愿者刘瑞瑞说，两个月的时间让自己对大学所学的专业有了新的认识。“大学学习的是体操和健美操专项，在支教期间与学生们一起参加了两项比赛，一项是2023年靖远县第四届大课间评比活动，另一项是第四届中小学生运动会少儿篮球团体操比赛，都获得了不错的成绩。我们将武术操加入其中，展现了学校的特色，比赛结束后学生脸上都洋溢着兴奋和自豪。”

### 让课堂氛围更加欢快

面对小学生，课堂氛围很重要，活动内容游戏一定不能少。刘瑞瑞说，无论是体育课、课间操，还是课后延时服务，在准备教案的同时一定会思考课上搭配什么游戏，希望换着花样带学生尝

试不同的项目。“一开始我觉得当老师很简单，但当真正站在学生面前开始教学的时候才发现很有挑战。备课不足、语速过快，没有及时关注学生的反应都是我需要改进的地方，督促我以更积极的态度去对待每一堂课。”

“现在我们做一个抢标识牌的游戏。”下课前，体育支教团志愿者周有敏会和学生们玩一会儿游戏。“我支教的学校是初级中学，课堂内容大多与体育中考相关，每天可能就是跑跳投类的训练，相对有一些枯燥。在我看来，提高身体素质的方式有很多，‘游戏+体能’就是其中之一，在游戏中加入高抬腿、小碎步、俯卧撑等环节，课堂氛围不仅活跃了，学生也更想上体育课了。”

靖远六中八年级学生卢春秀说：“周老师在每天早操结束后，会带领我们做专项练习。在每天体育课上会带领我们做热身，之后会对我们进行一些专项训练，如蛙跳、跑步等。虽然每节下课之后我都很累，但现在我的身体素质提高了不少。”

刘占军也认为支教团的到来为学校增添了活力。“我们学校拥有一支12人的体育教师团队，这支队伍撑起六中的体育

教学及兴趣教育。在支教团队来到学校以后，增加了体育课程活动的丰富性和趣味性，年轻有活力的大学生们为学校增加了一抹青春的色彩。”

靖远县第六中学八年级学生苏振泰说，我们与支教老师之间是师生更像是朋友。“在他们的训练下，我们学习了未曾接触过的武术操，体会到和之前体育课不一样的风格和趣味，增加了校园体育活动的吸引力。老师还会和我们一起打篮球，我觉得他们的身上有太多值得我们学习的地方，鼓励我们做更好的自己。”

在这里，志愿者们转化身份互相学习，交流切磋，保质保量开展学生喜欢的专项体育课，组织丰富的课外体育活动，为学校体育工作注入了新鲜的血液和强大的动力。同时，支教中也把西北师范大学支教团队的新理念、新思想、新方法运用到学校的实践工作中去，助推靖远县体教融合工作再上新台阶。

### ■ 图片报道

## 冬奥冰雪知识大课堂 助力青少年实现“冰雪梦”

本报讯 日前，“奔跑吧·少年”2023年天津市“冬奥冰雪知识大课堂”在天津开课。

本次活动旨在大力弘扬北京冬奥精神，加强青少年冰雪运动普及推广，积极培养学生冰雪运动兴趣爱好，充分发挥冰雪运动育人、健体、促智的多重功能，让学生在运动中发展，让运动在生活中延伸。本次活动在过去几年成功举办的基础上，在专业程度、内容广度、知识深度上有了进一步提高，以更加贴近学生群体、融入日常课程的方式，增强学生参与冰雪运动的获得感和幸福感。

据介绍，大课堂因地制宜，通过冬奥

历史、冰雪知识、冰雪文化宣讲，以及冰球射门、滑雪、陆地冰壶等项目体验，多措并举开展冰雪运动进校园。主办方负责人表示：“在校园开展冰雪运动知识讲解体验，让同学们可以不出校园就能了解冰雪运动。教练们通过图片、视频、现场示范等方式，直观地向青少年展示滑雪等技能，激发他们对冰雪运动的兴趣。通过打造内容丰富、形式多样的主题活动，挖掘孩子们的冰雪运动潜力，助力广大青少年实现‘冰雪梦’。”

本次活动由天津市体育局、天津市教育委员会共同主办，天津市冬季和水上运动管理中心承办。（顾 宁）

本报记者 顾 宁

儿童青少年的身心健康事关国家、民族的未来。近年来，山东省潍坊市充分发挥运动促进健康的作用，创新推动体卫教一体化发展，形成“在普及的基础上抓提高”的儿童青少年运动健康发展新模式。

据了解，潍坊市高度关注儿童青少年的身心发育问题，针对该群体日益增多的近视眼、肥胖症、脊椎侧弯、运动能力弱、心脑功能发育不良等问题，自2020年开始，全面启动儿童青少年运动促进健康系统化、精准化研究与实践。在山东省内率先出台《关于推动潍坊市体卫融合发展的意见》和《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》，通过先行先试，开发了融合运动、娱乐、健康于一体的体教卫课程，形成数据样本，建立工作示范区，为全面推动全市儿童青少年运动健康提供了可行性方案。2023年初，该市将“潍坊市儿童青少年体质健康监测与运动干预”列为市政府民生实事，全面提升潍坊市儿童青少年身心健康发展的公共服务能力，目前已形成阶段性成效，努力打造全国儿童青少年运动健康的基层样板。

在实践过程中，找准解决儿童青少年体质问题的工作路径。率先从解决儿童青少年身心发育问题入手，以提升体质与健康水平为目标，不断探寻运动促进健康的意义和实效。经过多年探索实践，找到科学运动、寓教于乐在解决儿童青少年体质问题中的作用与价值，逐步形成了有样板、有数据、可推广的系统化和科学化工作路径。在工作体制上，由原来的体育部门单独抓，变为依托全民健身工作联席会议制度，形成政府主导、部门协作、社会参与的体卫教互融互通的“大体育”“大健康”格局。成立潍坊市儿童青少年运动促进健康指导中心和实践基地，把儿童青少年运动促进健康纳入了儿童友好城市创建工作计划，形成齐抓共管的工作生态。在工作落实上，从今年开始，在3—15周岁儿童青少年中开展体质监测、健康筛查、科学健身指导的项目上升为政府民生实事，通过“三步走”，逐步建立潍坊市各年龄段体质健康成长档案，形成不同时期儿童青少年成长数据变化趋势、变动规律、自然生长与运动干预等之间的逻辑，为在全市全面实现科学运动、运动干预打牢坚实基础。

开展试点先行打造引领性示范项目。一是推行“1+N”潍坊体教融合发展模式。成立全省首个体教融合试验区，打造168个体教融合示范单位。二是在奎文区创建了全市首个儿童青少年运动促进健康示范区，形成可复制推广的全友好典型。形成56个市级体卫融合试点项目（其中省级试点项目15个）。三是自主研发了自闭症、多动症、失语症、抑郁症等儿童青少年心理障碍运动处方干预体系。成功申报自闭症儿童运动干预国家企业标准。针对青少年自闭症、抑郁症等开展运动干预工程，以点带面，解决当前因体力活动不足或缺乏体育运动而引起的青少年身心健康危机。

目前，潍坊市已构建儿童青少年运动健康发展的新模式，形成学校场景、家庭场景和社会场景的健康运动干预模式并试点推广，对特殊儿童运动干预的效果凸显，形成了一批理论和实践成果。



主办方供图



## 3000余名航模运动员“飞向北京·飞向太空”

本报讯 目前，以“飞向北京·飞向太空”为主题的2023全国青少年航空航天模型教育竞赛活动（无人机项目）总决赛在北京世园公园开赛，来自全国各地的3000余名航模运动员参加。

该赛事由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办，北京市延庆区体育局支持，北京世园文旅发展有限责任公司承办。赛事为期3天，共设置无人机第一视角竞速赛、无人机第三视角竞速赛、无人机接力任务赛、无人机灭火任务赛等9个竞赛项目，比赛面向全学段中小学生开展，点燃青少年逐梦蓝天的热情和激情。

首个竞赛日进行的是无人机第三视角竞速、无人机足球和无人机灭火任务赛三个竞赛项目，参赛选手通过操控使得无人机在空中进行一系列竞速、穿越、翻转，高难度的动作完成引得在场观众惊叹不已，拍案称绝。

无人机运动属于科技体育项目，它以航空模型为载体，综合了数学、物理、机

械、信息技术等多学科知识，注重对青少年动手、创造、观察、归纳等能力的多元培养，帮助青少年加强学科知识理解，提高综合素质，提升学习兴趣，引导青少年将课本中的知识应用到实践中，促进国家航空航天科学技术的普及和推广。

总局航管中心运动三部负责人表示：“赛事以立德树人为根本任务、以创新为根本动力，通过开展丰富多彩的航模比赛，提高青少年航空航天科技素质，服务航空航天事业发展，储备航空航天后备人才，同时让更多的市民切身感受到科技体育的独特魅力，营造浓厚的科技体育运动氛围。”

据悉，举办本次赛事，一方面为青少年学习航空航天知识、交流成果、展示技能提供舞台，为学校和教师提供航空航天教育互相学习、交流、探讨、提升的契机；另一方面，促进了延庆区“户外运动城市”打造，让体育与全域旅游、地域文化、群众生活紧密融合。

（冯 蕾）

本报讯 2023中国垒球青少年城市联赛（浙江分站赛）暨2023浙江省棒垒球青少年城市联赛

88支队伍已在杭、宁、绍、嘉等城市近22个分级赛区进行了172场比赛。此次在舟山举行的总决赛将是各分级赛区冠军队伍的巅峰对决，13支队伍230名运动员展开软式棒垒球U8、U10、U12组别的最终角逐。为丰富赛事活动，比赛现场设有“击”情四射、百步穿杨、弹指之间、AI模拟实战等多项沉浸式棒垒球体验，观众可一站式享受观、赏、玩多元场景。

## 小小棒垒球手“巅峰对决”战舟山

赛场上，双方你攻我守，打得激烈。“快传二垒！”“来个本垒打！”小运动员们在呐喊助威声中投球、击球、跑垒。随着击球手一次次灵动挥棒，赛场内气氛逐渐推向高潮。

杭州市钱江外国语实验学校是本次参赛的学校之一，教练臧靖告诉记者，学校从建校开始就开展了棒垒球项目，至今已经有七年时间。许多孩子喜爱棒垒球，不断投掷和奔跑的动作符合人的运动天性。“就像人到了海边，可能就想把海边的石头投出去，打击球的时候，就忍不住想把球打得又高又远。”棒垒球击球打击失败的次数往往比成功多很多，很多孩子的抗挫抗压能力也因此得到锻炼。

今年8岁的孙予欣便从中受益。“赛前听说一天要打三场比赛，女儿有些担心，怕自己跑不动容易被触杀。但在教练的鼓励下她决定挑战自我。现在看来她的状态调整得不错。”孙予欣的妈妈说。

本次赛事是舟山市通过引进潮流体育赛事，联合社会力量推动体教融合，培育和发展棒垒球运动的一次有益探索，同时也与舟山市打造海岛国际化城市，致力于发挥体、文、旅休闲项目的融合发展思路不谋而合。舟山市文化和广电旅游体育局相关负责人表示，本次赛事为舟山市培养发展棒垒球项目、拓展体育融合事业广度带来崭新的思路。

（林 剑）

山东潍坊：创新推动体卫教一体化发展